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Şcoala activă şi şcoala muncii. 
Două naţiuni. 

Sunt două decenii decând asistăm la pledări căl
duroase pentru şcoala activă şi şcoala muncii deopo* 
trivă. De cele mai multe ori aceste două noţiuni se 
confundă într'una şi în aceasta greşală a căzut chiar 
şi dl Rădulescu Pogoneanu profesor de pedagogie la 
universitatea din Bucureşti în prefaţa romanului „Leo
nard şi Gerfruda" 

A. Ferriere, directorul instiíului „I. I. Rousseau" 
din Geneva, cel mai indicat, pune lucrurile la punct 
când «pune categoric în cartea sa „La pratique de 
l'Ecole active,, pag. 11 : „Chque fois qu'un travail ma-
nuel est imposé par la maître aux eleves, il ne s'agit 
pas l'Ecole active" De câteori o muncă manuală e im-
pusă *) elevilor de către învăţător, nu serveşte şcoala 
activă. 

In urmare şcoala activă nu e umblarea după cio
can şi rândea. Şi dacă munca impusă, şcoala muncii 
e în floare în Germania, e de înţeles. Să ne gândim 
ce bine făcătoare e munca manuală pentru acei copii 

") Sublinierea a noastră, 
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din oraşele multe şi mari germane, car locuesc cu pă
rinţii lor în etaj şi se scoboare într'o curte cât un 
cuib şi straşnic asfaltată. 

Gopii noştri, cari ajută părinţilor într'o gospodă
rie primitivă ar voi altceva de cât lucrări impuse, 
afară luat tendinţa utilitară, pe care a condamnă atât 
şcoala activă cât şi a muncii. 

Rămâne să ne preocupe şcola activă. Sunt de 
credinjă, că principiul şcolii active a fost valorificat şi 
în şcolile noastre. Mă gândesc la Ion Pop Reteganul, 
care atrăgea mai acum 2 0 ani droaia de copii la 
şcoala sa, si dacă el observa interes mai mult faţă 
de şcoala primară în lumea oficială a conducătorilor 
de atunci, desigur că el ni-ar fi lăsat şi pagini de pe
dagogie, pe lângă slrălucitele lui poveşli cari în ve
chiul regat nu se prea cunosc, 

"^-js- Şcoala activă pune la contribuţie forja creatoare; 
o şcoală, care nu e activă, e deci pasivă, se adrese
ază numai memoriei. 

Copilului nu numai să asculte şi să reproducă; 
să pue ceva în povestirea lui la compuneri, în desemn 
in lucru manual ceva din gândul lui din individualitatea 
lui să recunoşti că e creaţia lui proprie. 

Odată început acest lucru şi acel învăţător mai 
mic în grad şi leafă se poate face percursorul şcolii 
active. Torna Locişiu. 

Principiul concentpotiunii ca bază a şcoalei active. 
Nu vi s'a întâmplat niciodată ciudatul fenomen psichic, ca 

la lecţiuni în şcoală, sau altă ocaziune d. ex. la ţinerea unui 
discurs, să omiteţi involuntar o parte din cele ce aveaţi să spu
neţi ? Cred că fiecăruia din noi i-s'a întâmplat aceasta. 

Cauza? Eu cred, că trebue căutată în împrejurarea, că deşi 
cele ce trebuiau spuse în lecţiune sau.în discurs ar fi stat în 
legătură cu cele ce ar fi trebuit comunicate, totuşi legătura n'a 
fost aşa dé puternică, încât să ridice în claritatea conştiinţe ideile 
omis einvoîuntâr şi astfel ele au rămas întunecate apărând numai 
mai târziu, incopciate de alte idei când noi poate n'am fi avut 
absolută trebuinţă de ele. 
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Şi dacă nouă ni-se pot întâmpla astfel de cazuri de ce nu 
s'ar întâmpla şi cu elevul astfel de fenomene ? 

Pentrucă să fim drepţi: noi înşine obicinuim pe [elev să 
facă astfel, căci, ce facem noi în şcoală ? Facem lecţiuni bune 
foarte bune, dar şi rele şi foarte rele, fără a ţinea cont de un 
lucru: să creiem şi o legătură între ele. 

Să ilustrez cu un exemplu ca să fie şi mai evidentă afir-
maţiunea mea : 

Predăm în cl. II. aceeaşi z i : la Religie: iosif şi fraţii săi ; 
la Cetire: „Vulpea cea isteaţă;" la Intuiţie: „Uliul şi cucuveaua ;" 
la Desemn: „Biserica "; la Modelaj: „Buciumul lui Ştefen" şi la 
Cântare: „Fierarul" Vă rog să nu zîmbiţi iubiţi colegi, căci ast
fel de lecţiuni variate veţi găsi induse în Registrul de prezenţă 
al fiecărei şcoli, de fiecare învăţător, fără escepţiune. Şi atunci 
vă întreb; Oare cu astfel de lecţiuni mintea copilului nu se 
împrăştie în cele 4 vânturi ? Şi dacă se împrăştie, atunci cum 
putem pretinde dela incultul copil să dispună de cunoştiiţele 
câştigate, atunci când cere trebuinţa: Oe are a face poezia: 
„Fierarul" cu bietul Iosif dar buciumul lui Ştefan dela modelaj, 
cu Uliul şi cucuveaua dela intuiţie, dar "biserica dela desemn cu 
„Vulpea cea isteaţă" dela cetire ? 

Unde este unitatea conştiinţei, care este baza caracterului 
religios moral? Căci prin faptul, că trecem dela o lecţiune la 
alta fără legătură oare nu dedăm pe copil la superficialitate, care 
nu poate fi baza acestui caracter? 

Şi acum pun întrebarea: Suntem noi de vină, dacă se în
tâmplă aşa ? Răspund : în parte purtăm şi noi vina, dar în parte 
o poartă şi şcolile normale, unde nu se dă destulă atenţiune 
astorfel de chestiuni. Norocul că avem organe de control destoi
nice ! Vreau să amintesc de un caz dela mine din clasă: Intr'o 
sâmbătă după amiazi către sfârşitul Ianuariei ne-am trezit cu 
dl inspector şcolar Petrescu la noi. Ni-a spus dela început, că 
voieşte numai să vaza şcoala fără să inspecteze şi învăţămân
tul. Intrat însă la mine în clasă, l-am rugat să întrebe ceva şi 
pe elevi, căci chiar terminasem cuvintele normale. A chemat 
însuşi la tablă pe vreo câţiva elevi, cari au scris propoziţiunea 
următoare: „Cinci oi şi zece miei". A făcut apoi, având pe 5 
şi pe zece, comput cu numerii dela 1 — 1 0 ; şi sunt sigur, că 
dacă mai rămânea — ceeace n'a putut face căci era târziu , — 
făcea la intuiţie „Oaia şi mielul" la cântări. 

„Oaia face behehéa 
Tunsu m'au de lâna mea", sau : 
O săraca oaia blândă, 
Cum o iau lupii la pândă 

la Desemn punea eventual pe copii să desemneze primitiv oaia. 
In oele câteva minute cât a stat în clasă am văzut un 

adevărat dascăl-artist. 
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Mă ocupam de mult cu principiul concentraţi unii. Inspec
ţia d-lui inspector Petrescu a fost un stimulent mai mult, 
de a mă ocupă de acest principiu? 

Ce este concentraţia? 
Concentraţiunea este aducerea obiectelor de înoăfământ 

tn o strânsa legătură unele cu altele şi în acelaş timp. 
Ea nu este a se confunda cu cercurile concentrice, cari 

Suht cu totului tot altceva. 
Concentraţiunea a fost înţeleasă şi ea in diferite timpuri 

de diferiţi oameni în mod diferit. Astfel unii susţineau, ba se 
pare, că, se mai susţine şi acum, că centrul tuturor obiectelor 
de învăţământ trebuie să fie limba maternă. 

Aderenţii acestei idei susţin, că dacă s'au concentrat în 
cartea de cetire toate materiile de învăţământ, atunci şi princi
piului concentraţiunii i-s'a satisfăcut. 

Luaţj o carte de cetire şi cercetaţi întâia unitate metodică 
dela Rehjg-ie cu întâiele unităţi metodice dela celelalte obiecte 
de învăţămât şi va veţi convinge, ca ele nu stau în nici o legă
tură unele cu alttele, ci ele ,ne vor arăta acelas tablou pe care 
l-am zugrăvit mai inainte, schiţând după Registrul de prezenţă 
lecţiunile predate într'o zi. Care e concentraţiunea după aceştia ? 
Unde este legătura între lecţiunile predate ? Atâta se poate spu
ne, că cartea le leagă pe toate. Insă oare e de ajuns atâta ? 
Afirmaţiunea noastră nu le poate fi favorabilă. 

Unii pedagogi, au înţeles concentraţiunea in felul următor : 
Ei aduc în legătura Istoria cu Geografia cu ştiinţele naturale : 
Istoria biblică cu Istoria bisăricească şi amândouă cu catechismul. 

Această combinaţiune e cu mult mai bună şi nu se poate 
dispreţui nici decum. Adevărată legătură însă este numai între 
anumite grupe şi nu între toate obiectele de învăţământ. 

Cei'mai mulţi pedagogi germani au adoptat principiul con
centraţiunii după herbart-zilleriani. Ei susţin — şi cu drept cu
vânt — materialul etic, de conţinut narativ-clasic, corăspunzător 
minţii elevului e cel mai potrivit pentru a fi centrul învăţămân
tului. 

Astfel în clasele mai de jos ar fi Religiunea, iar în cele 
superioare Religiunea şi Istoria. Şi toate celelalte obiecte de în
văţământ vor emana din acest studiu. 

Obiecţiunea, ce se face acestora este că materiile de învă
ţământ nu se mai succed în mod logic, cum ar fi d. e. intuiţie 
pornind dela materia, aşa după cum e schiţată în programa 
analitică, sau la desemn dela uşor la mai greu, totaşa şi la mo 
delaj. 

Dacă insă mersul nu e cel logic, în iot cazul e psicholo-
gic şi cazul din urmă trebuie preferit. Să luăm un exemplu 
pentru cazul din urmă: Am tratat la Religiune despre „Păcatul 
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strămoşesc" logic e să tratăm la intuiţie, geografie, memorizare, 
desemn, modelaj, ceeace urmează în programa anal i t ică ,dar 
psichologic e ca la intuiţie să facem grădina,'"-pomii/ poamele; 
la modelaj diferite soiuri de poame, la desemn grădina; feărui, 
părul, prunul şi fructele lor etc. La Geografie casa r părintească, 
grădina; ce bine ar fi, dacă şi pentru, memorizare äm găsi- o 
poezie potrivită şi dacă nu în legătură cu pomii, poamele, pe 
care s'o putem şi cânta. ' 

Câtă concentraţiune a spiritului omenesc în o astfel de 
procedură. ;' 

In legătură cu acesta să vă istorisesc ce mi-a fost dat să 
aud dela fetiţa mea, elevă în clsa I. primară, care într'o zi frun-
zăind prin cartea germană întitulată: Das erste Schuljahr im 
Sinne der Reformbestrebungen der Gegenröart" de Max Troll, 
în care carte eră evidenţiată până în cele mai mici' amănunte 
în mod practic principiul concentraţiunii, — deodată îmi spune: 

Tată în cartea ta aia nemţiască am dat de fata bărbată 
desemnată cum scutură pere, apoi cum umblă la cuptor cu o 
lopată. " ;; 

Iată cât de evident reiese din cazul acesta, absolut auten
tic, cum o ideie încopiază pe celelalte şi le ridică' în claritatea 
conştiinţei, fiind ele înrudite între sine, devenind astfel din ce în 
ce mai clare pe când altcum ele stau întunecate şi se reproduc 
mai rar. 

Iată ce zicea Dr. Petru Span între altele despre concentra
ţiune în un manuscript al său de Didactică: 

O astfel de legătură e pretinsă atât de morală, cât şi de 
Psichologie. 

De morală e pretinsă o astfel de concentraţiune întru cât 
e vorba ca prin edicaţiune să desvoltăm în elev o personalitate 
cu virtuţi morale, să punem bază pentru desvoltarea unui ca
racter religios-moral, întărindu-1 astfel, încât să poată combate 
cu succes domnirea principiului său şi să lupte pentru trîuiafa-
rea binelui moral în lume. Pentruca să poată face aceasta, e de 
lipsă, ca toate ideile şi cunoştinţele sale să fie aduse în o strânsă 
legătură organică, în care rolul de frunte îl au ideile, religioase-
morale, având celelalte să se subordoneze acestora. 

De altă parte ne arată şi Psichologia, că eul nostru, per
sonalitatea noastră s'a stabilit în urma feluritelor noastre cercuri 
de gândiri. Din această asociare se naşte un complex de idei, 
cari formează centrul, în jurul căruia se învârte toată activitatea 
noastră sufletească, aceasta este sâmburele, de care se leagă 
toate ideile, toate sentimentele şi cunoştinţele noastre. Persona
litatea noastră se rididică cu atât mai tare, cu cât mai multe 
idei se leagă una de alta şi cu cât mai intimă este această le
gătură. Unde ideîa eului nostru nu este centrul de apercepţi-
une pentru toate ideile, acolo nu poate fi vorba de o stare nor
mală a spiritului" 
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Se va părea poradoxal, că reproduc ideile acestui pedagog 
de acum 25 de ani. Se poate ; mie însă îmi sunt simpatice, căci 
el mi-a fost şi a fost multora dintre chiar cei de faţa profeso
rului de studiile pedagogice. Şi apoi să se mai ţină cont de un 
lucru: La noi contigentul cel mai mere de dascăli, subrevizori 
şi revizori, ba chiar şi profesori de pedagogie şi un inspector 
sunt toţi ieşiţi din şcoala acestui mare, dascăl. 

Să nu se creadă însă că pentru ideile ce desfăşor în ace
asta lucrare m'am călăuzit escluziv numai după Dr. P. Span. 
Nu! Am cercetat şi scrieri mai nouă, între cari durere, între 
cele româneşti, cari mi-au stat la dispoziţie n'am găsit absolut 
nimic despre acest principiu, am găsit în schimb în unele ger
mane şi am ajuns la concluzia, -că mai cu seamă in Germania 
şi Austria principiul concentraţiunei ca bază a şeoalei active e 
la ordinea zilei. 

Principiul concentraţiunei stă de altcum în strânsă legătură 
cu principiul cultural istoric, întrucât acest din urmă ne indică, 
că pentru fiecare clasă trebue să alegem astfel de material, care 
să fie în stare a copleşi sufletul copilului cu o aşa putere, în
cât să se simtă îndemnat a se ocupă cu studiarea lucrurilor 
omeneşti de pe diferite terene. 

Şi acest material nu poate fi altul, decât Religiunea şi mai 
târziu Istoria: Aici întâmpinăm şi dificultăţi cauzate de pro-
rama analitică. Să vedem: Pentru anul întâiu se prevăd anumite 
poveşti, fabricate anume, a căror tendinţă moralizatoare, fiind 
prea vădită, produc de regulă contrar. De ce n'am păstra ve
chile poveşti, producte ale poporului, în cari fantázia e lăsată 
să-şi facă cursul său; în cari casa, coliba, pădurea, poiana, cup
torul, isvorul, Sfta Vineri, capra, lupul, etc, etc, vorbesc unele 
cu altele, transpunând pe copil într'o lume vrăjită, iar tendinţa 
de moralizare e aproape neobservată de elevi şi cu toate aces
tea îşi are efectul său. 

De ce nemţii au şi acum pe „Rothäppchen" Capra cu 7 
iezi, Fata, bărbata, şi fata leneşe, perle ale productelor popora
le, dintre cari şi noi avem la Creangă şi Ispirescu pe cele 3 
din urmă. 

Sau şi dacă introducem fabricaţii, acelea să nu fie nici de 
cum de autori obscuri, ci să fie de calibrul „Puiului" de Al. 
Brătescu — Voineşti. Aşa „fabricaţii" înţeleg şi eu. 

In poveştile fabricate nu găsim decât foarte puţină acţiune, 
în ele nici nu s'ar putea concentra celalalt material de învăţă
mânt, pentrucă aici nu vom găsi ceeace ne trebuie : material de 
intuiţie, de memorizare dé desemn, de modelaj ca în adevăra
tele producte ale poporului cari corespund şi principiului cultural 
istoric. 

Mai dăm şi de greutatea aceea, că poate după principiul 
concentraţiunii nu am putea exhauria întreg materialul prevăzut 



Amicul Şcoalei Pag. 171 

în programa oficială. Iar această programă pare că are în vedere 
în primul rând instrucţiunea şi nu educaţiunea. Se pare că 
dictonului: „Non multa, sed multum" nu i-se mai dă nici o 
atenţiune, ci mai curând se preferă celalalt dicton: „Ex omni-
bus aliquid, ex toto nihil". Diri toate câte ceva, din întregul 
nimic, şi atunci am ajunge la frumoasele şi adevăratele cuvinte 
ale Iui Ovidiu: „Qui profficit in litteris, et deficit in moribus, 
tarn defficit quam profficit" (Cine progresează în ştiinţă şi reg-
resează in moravuri, mai mult regresează, decât progresează) 

A r mai fi ele multe greutăţi, cari stau în calea principiu
lui concentraţiunii, între acestea ar fi şi lipsa unei programe 
analitice, făcută pe baza acestui principiu. Cine ni-ar da o ast
fel de programă, pe lângă un manul în care să fie cuprins tot 
materialul de lipsă ar face o adevărată binefacere şcoalei. Pen-
trucă înzadar ar fi programa cât de bine întocmită iar învăţă
torul nu va cunoaşte poezia, cântarea, desemnul, modelajul la 
care este îndrumat, atunci tot puţin s'a făcut. 

Pe lângă acestea mai amintesc o piedecă care se pune în 
calea realizării acestui principiu. 

Anticipez însă un lucru: pentru ca să fie spiritul activ, 
trebue să fie şi mâna activă. Mâna e activă în ora de lucru 
manual. Dar cum se ţine la noi lucru manual? 

învăţătoarea ia toate fetele la lucrul de mână, un învăţător 
face atelier, iar altul lucru manual cu băieţii claselor I. II. III. 
IV. Şi acum iată piedeca: învăţătorul care face lucrul manual, 
dacă predă la clasele III.—IV. nu cunoaşte mersul învăţământu
lui din clasele I. şi II. făcând astfel de exemplu la modelaj un 
burete, pe când poate ar fi trebuit să facă un cuib cu ouă, iar 
dacă predă la clasele I. şi II. nu cunoaşte mersul învăţământu-
lu/ din cl. III.—IV, iar fetele peste tot la lucrări cu lut nu iau 
parte. 

In cele următoare rezum pe scurt principiul despre care 
am vorbit până aici: f 

1. Concentraţiunea este a aduce toate obiectele de învăţă
mânt în legătură unele cu altele. 

2. Toate obiectele de învăţământ se concentrează în studi
ile Religiunii, în clasele inferioare, iar în cele srperioare şi în 
al Istoriei. 

3. Materialul din Religiune trebuie ales pe baza principi
ului cultural istoric. 

4. In felul acesta în fiecare an se formează un întreg de 
gândire, împiedecând o împrăştiere a gândurilor în cele 4 vân
turi, păstrându-se unitatea conştiinţei care este baza caracteru
lui religios moral. Vasile Zdrenghea. 

• ino. dir. 
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Serbările dela Blaj. 
Şi în anul acesta s'a serbat aniversarea de 79 ani dela 

marea adunare depe Câmpul Libertăţii. 
O mare afluenţă de public priveşte dimineaţa importanţa 

serbării. Erau de faţă vre-o 35 şcoli. Cu acceleratul de Bucureşti 
a sosit dl ministru Goga, dl E. Otetalaşianu secretarul general 
al ministerului instrucţiunii, scriitorii Sadoveanu, Agârbiceanu 
ş. a. 

I. P. S. Metropolitul v^asile în predica dela serviciul divin 
a spus: Prezenţa DV. e un act de recunoştinţă închinat antece
sorilor cari au îndeplinit aici, în Blaj, acele munci rodnice, cari 
ne însufleţesc pe toţi"' 

Au defilat pe dinaintea catedralei cel puţin 40 şcoli, intre 
cari şi şcoala primară de stat din Vinţul de jos. O mulţime de 
săteni au ţinut să dea impresia acelei memorabile adunări dela 

Oratorul oficial dela Piatra libertăţii de profesor Augustin 
Popa a spus intre altele: „nici biciul solgăbirăului, nici furcile 
ridicate în lungul drumurilor nu au putut opri pe oameni să vie 
la Blaj. Nu se mai gândeau la moarte, aveau alt ceva de făcut 
să învie dreptatea şi libertatea. 

A citat versuri din Goga, când s'a făcut o frumoasă mani
festaţie poetului-ministru, care a ţinut să răspundă printr'un dis
curs cu fraza lapidară, din care ne-a rămas, mai ales, în minte: 
„vor veni, aici, pelerini ai generaţiilor viitoare să reconstitu-
iască măreaţa adunare ţinută într'un soare de Maiu, cu capete 
pletoase, cu clerici, cu figiira sveltă a lui Bărnuţiu". 

Două aeroplane dela Cluj au întregit prin viragiurile lor 
măreţia serbării. 

La cimitirul bisericei parochiale a vorbit dl. profesor luliu 
Maior. 

O horă mare s'a încins în piaţă. După amiază elevi şi 
eleve au stors admiraţia publicului cu prestaţiile lor. 

La revedere, anul viitor! Coresp. 

O serbare şcolară în pădure. 
Şcoalele noastre primare din comunele Căpâlna, Laz, Săs-

ciori, Răchita, Răhău, Câlnic, Deal şi Reciu (jud. Sibiu), ca şi în 
alţi ani, au serbat împreună ziua arborilor şi paserilor în 16 1. c. 
Áu participat la serbare în iotal 21 învăţători dimpreună cu 595 
elevi. Pe lângă aceştia au mai participat la această serbare şi 
dl revizor şcolar M. Sasu, dl subrevizor P. Chirca, dnii preoţi 

1848. 
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din Deal şi Răhău precum şi câteva dintre dnele învăţătoresce 
respective. . 

Serbarea s-a ţinut în frumoasa pădure de stejari, numită 
„Pojera" aflătoare pe teritoriul comunei Deal. In cântecele pa
serilor, la umbra plăcută a arborilor şi în aerul curat şi învio
rător s'a executat cu acest prilej un frumos şi varit program, 
şi anume: Mai întâiu a vorbit dl Ioan Dobre, inimosul director 
dela şcoala din Căpâlna. Dânsul a arătat rostul acestei serbări, 
e-xprimându-şi bucuria că poate saluta cu acest prilej şi pe dnii 
revizori amintiţi mai sus. Au urmat apoi mai multe puncte de 
cor, recitări de poezii şi dialoage. După aceste dl Simeon Oprean, 
învăţător în Sascîori a ţinut o conferinţă pentru elevi în care 
a arătat foloasele arborilor şi paserilor şi a sfătuit pe elevi ca 
să cruţe pe aceşti binefăcători ai oamenimii. In urmă a vorbit 
dl revizor Sasu. Domniasa a aprobat frumosul obiceiu de a se 
serba împreună de către mai multe scoale aceasta zi ; a mul
ţumit învăţătorilor petntru munca ce o depun întru luminarea, 
şi creşterea tinerimei şcolare: îndeamnă pe elevi ca să-- asculte 
şi urmeze toate poveţele ce li s'a dat de către învăţătorii lor. 
După aceasta s'a luat masa pe covorul verde, la umbra stejari
lor. 

După masă s'au ţinut apoi întreceri de fugă, tras la frân
ghie şi salt intre elevii diferitelor scoale, iar de inchiere s'a 
executat mai multe jocuri frumoase. Timpul frumos, priveliştea 
încântătoare, programul variat şi distractiv al serbării au produs 
tuturor multă bucurie şi plăcere. Astfel toată lumea s'a despăr
ţit dela aceasta serbare cu impresii plăcute. 

Adunarea asociaţiei de înmormântare. 
In sfârşit sa hotărît şi înfiinţarea asociaţiei de înmormân

tare. Aceasta s-a făcut în adunarea dela Sebeş din ziua de 21 
1. c. convocată spre acest scop. La adunarea aceasta s-au pre
zentat 103 membrii-aderenţi din 154 înscrişi. In cursul adunării 
s-au mai înscris 26 tnşi, aşa că numărul prezent al membrilor 
se urcă la 180. 

Adunarea din cestiune, care a fost presidiată de către dl 
revizor şcolar Marian Sasu, a ţinut două şedinţe, una dela orele 
12—272 şi alta dela orele 8V2—97a seara. In aceste şedinţe s-a 
desbătut Proiectul de statut şi s-au ales membrii in Consiliul de 
administraţie şi Comisia cenzorilor. Proiectul de statut în mare 
parte s-a votat nemodificat. Esenţiale modificări s-au făcut la 
Art. 3, 20 şi 49. Numai spunem aci cum s-au făcut aceste 
modificări se vor publică în numărul proxim al revistei noastre. 

In consiliul de administraţie s-au ales următorii domni: 
Revizor M. Sasu, Eman, Muntean, Ion Aldea, Ion Lucaciu, P. 

învăţătorul. 
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Petringenar, Ioan Kádár, Nichifor Borza, Ion Gotia şi Dumitru 
Oana. "Cenzori supleanţi domnii: Ştefan Gligor, Ion Pavel şi 
Vasile Şandru. 

Urmează acum ca statutele să fie înaintate şi aprobate de 
către forurile competente, când apoi asociaţia îşi va putea în
cepe activitatea. E de dorit acum ca întreagă invăţătorimea 
noastră să se grupeze şi pe lângă aceasta asociaţie, menită ca 
să asigure urmaşilor ei viitorul zilei de mâine, 

Spectator. 

Partea oficială. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea aceasta 

a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi executate 
conşiienţios de către cei vizaţi. 

Nr. 1 5 9 0 - 1 9 2 7 . 
Către toate direcfiunile şcoahhr din judef. 

Ministr. Instr. cu ord. Nr. 49293—1927 a dispus întocmirea 
Recensământului pentru obligaţii de şcoala pe anul şcolar 1927-
1928, spre care scop v'am trimis prin postă formularele recerute 
pentru ale completa cu datele cuvenite până la ziua de 15 Iulie 
a. c. Vă veţi conforma intru toate instrucţiunilor de pe formu
lare, pregătind astfel un recensământ corect. 

Formularul Iit. A. s e 1 va păstra pentru archiva şcoalei DV. 
iár form. Iit. B . se va înainta of. nostru până la data indicată. 

O r i c e abatere sau intrelăsare va avea ca consecinţă măsu
rile prevăzute de ordinile in vigoare. 

Nr. 1551—1927. 
Binevoiţi a ne înainta cu reîntoarcerea poştei Tabloul nomi

nal al membrilor din Comitetul şcoalei de sub conducerea DV. 
cu indicarea membrilor de drept şi acelor aleşi. Tot atunci ne 
veţi cnmunica data şi Numărul ordinului prin care au fost con
firmaţi de către Com. şcolar judeţan. 

Nr. 1717—1927. 

Comunicăm adresa de mai jos pentru a o pune în vedere 
părinţilor interesaţi, inzistând şi DV. pentru inbrăţişarea acestei 
cariera, care prezintă o garantă de viitor: 

Şcoala inferioară de viticultură Diosag, Nr' 245—1927 
13—V a. c. Domnule Revizor. Cum sfârşitul anului şcolar [se 
apropie şi misiunea învăţătorului dela sate este de-a indemna 
vlăstarele tinere de a urma şcoli de meserii, licee, etc. după 
puterea fiecărui, sau alţii de a rămânea la cerne plugului, 
spre a continua meseria părintelui moştenită din tată în fiu. Cum 
plugăritului spre a da roadele aşteptate îi trebue ştiinţă şi prac-
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tică, credem, că aţi face pentru patrie un mare serviciu de a 
dispune prin organele de sub conducerea DVtră, să indemne copiii 
de ţărani cu mai puţină avere, sau aceia cari vor să lucreze 
acasă în mod raţional, că să urmeze şcoli de agricultură şi viti
cultură. 

După cum se vede viticultura, una din ramurile culturii, ia 
un avânt din ce in ce mái mare şi nu este de mirare, dacă mai 
târziu va forma un articol important al ţării pentru export, adu
când foloase importante celor ce se ocupă cu această ramură, 

Ori. pentru însuşirea acestei ştiinţe, statul face toate sacri
ficiile, primind bursieri pe fiii de români in şcolile de viticultură. 
Ne-aţi face de asemenea un indoit serviciu şi nouă dacă veţi 
binevoi a indemnâ să fie populată şi această şcoală, unde putem 
primi pană la 25—30 bursieri. 

Condiţiunile de admitere se vor publica de Minister prin 
luna August, când Vă vom înainta la timp prospecte. Durata 
cursurilor este de patru ani, iar absolvenţii se bucură de redu
cerea serviciului militar, etc. etc. Mulţumindu-vă anticipat rămân 
cu tot respectul. Director: Indiscifrabil, Secretar comptabil: 
Indiscifrabil: 

No. 1 7 4 8 - 1 9 2 7 . 

Vă trimitem spre ştire şi executare copia ordinului Insp. 
No. 6859—1927 cu adaosul, că numele presidentului, locul şi 
data examenului le vom comunica ulterior: 

„Potrivit art. 10 din legea învăţământului primar şi art. 99 
din regulamentul de aplicare a aceleiaşi legi, anul acesta vor fi 
primele examene de absolvire de curs primar. 

„La acest examen vor lua parte toţi elevii şi elevele care 
au frecventat anul acesta clasa VII. 

„Cum aliniatul 4 din art. 99 al regulamentului de aplicare 
a legii învăţământului primar prevede ca modalitatea ţinerii aces
tui examen se va face dupa regulamentul de administrare interi
oara a şcoalelor primare şi cum acest regulament n'a apărut 
încă. cum apoi pedealtă parte lămuririle necesare nouii legi a 
învăţământului primar care nu sunt specificate în regulamentul 
de aplicare a acestei legi, trebuesc luate din vechiul regulamént, 
examenul de absolvire va fi ţinut principial în spiritul regulamen
tului de aplicare a vechii legi a învăţământului primar. Normele 
principiare se găsesc la cap. IX, pag. 187—191 (pentru înv. rural) 
din colecţia de legi şi regulamente ce se găseşte la fiecare 
şcoala. 

„Pentru înv. urban se va proceda conform cap. IX p. 149-
152 aceaş colecţie. 

Examenul de absolvire al elevilor de curs primar, se va 
ţinea intre 1—29 Iunie când se încheie anul şcolar. 
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„El se va ţine pe grupuri de şcoli fiecare grup fiind alcă
tuit de 40—50 şcolari (art. 99 din reg. de aplicare a legii noi). 

„Fiind vorba în acest articol şi de probe practice, aceste 
probe practice, vor consta din alcătuirea de expo-
7,iţiuni unde fiecare elev şi elevă îşi va aduce obiectele lucrate. 
Aceste obiecte vor fi .trimise la centru cu cel puţin o zi mai 
inainte şi vor putea fi expuse intr'o alta sală decât cea în cate 
se face examinarea. 

„Când şalele de clasă din centrele de examinare nu vor fi 
atât de încăpătoare încât să poată cuprinde laolaltă 40—50 de 
elevi şi eleve atunci centrele vor putea fi mai numeroase, iar 
numărul elevilor mai mic. In niciun caz nu va fi mai mic de 20 
elevi. 

„ Veţi împărţi dar judeţul în centre de examinare, hotărind 
zilele în aşa chip în cât revizorul şi subrevizorii şcolari să 
poată prezida (sau lua parte) la cât mai multe centre de 
examinare. 

„Examenul va ţinea pentru fiecare cenntru o zi. 
„In ziua când se ţine examenul, dacă aceasta zi cade până 

la 15 Iunie — data încetării cursurilor — cursurile celorlalte 
clase vor fi suspendate la şcoala unde e centrul de examinare, 
iar la şcolile, de unde vin copiii la centrul de examinare, în 
cazul când sunt mai mulţi învăţători, acei învăţători cari nu 
sunt la cursul supraprimar, îşi vor continua cursurile până la 
15 Iunie. 

„In comunele cu 3 sau 4 sau mai mulţi învăţători, şi unde 
numărul elevilor pot forma singuri un centru de examinare, comi
sia de examen va fi alcătuită din toţi învăţătorii sub preşedenţia 
directorului, sau a unui membru din contrul (revizor, subrevi
zor i 

„La comunile cu mai puţin de 3 învăţători şi unde numărul 
elevilor poate fnrma un centru de examinare, comisia va fi al
cătuită din învăţătorii şcolii sub preşedinţia unui membru de 
control, sau a unui delegat numit de revizorul şcolar. 

„In centrele unde se aduna mai multe şcoli, comisia se 
alcătueşte din învăţători cari au predat la cursul supraprimar 
şi cari se prezintă cu elevii, şi va fi prezidată ca şi mai sus, 
fie de un delegat numit de revizorul şcolar, fie de un membru 
de control. 

Durata examenului va fi dela 8—12 dimineaţa şi dela 2—6 
sara. 

„In ziua de examen fiecare învăţător care a condus clasa 
VII va prezenta preşedintelui catalogul de clasă cu situaţia fie
cărui elev, cu notele trimestriale la fiecare obiect în parte şi cu 
nota anuală la frecventare calculată potrivit art. 91 pag. 190 diu 
colecţia de legi 29 din 1923. 



Amicul Şcoalei Pag. 177. 

„Situaţia va fi un indiciu de apreciere pentru comisie asu-
pna valorii fiecărui candidat, fără ca ea să fie o dogmă îh hotă-
rîrile comisiei. 

„In dimineaţa zilei de examen doua ore sunt rezervate 
pentru examnul în scris. Probele în scris vor fi una de Limba 
româna alta de matematică, ambele de câte 2 ore. Fiecare elev 
va veni la 'examen cu hârtie, şi călimară. Pe coala pe care va 
face proba scrisă, se va nota şcoala şi numele elevului. 

„La limba română se va da o cumpunere liberă (cu pre
ferinţa un subiect practic cunoscut) din care să se constată 
exprimarea corecta, în îruirea gândirii elevului în jurul unui 
idei, ortografiei punctuaţia. 

„Din aritmetica se va da o problema din materia ültimii 
clase, cu aplicare la vieaţd de toate zilele, din care să se cons
tate puterea de judecata, ordinea lucrării şi preciziunea cu care 
e lucrata problema. Lucrarea va putea fi o combinaţie de arit
metica cu geometri Subiectele se vor stabili de comisiune prin 
încheiere de proces verbal înainte de a intra în ora. 

Imediat după terminarea probelor în scris, o sub comisie 
alcătuită prin tragere la sorţi din 3 învăţători (vezi art. 99 din 
cei ce predau la clasele V-VII va cerceta şi nota lucrările scri
se. Fiecare membru din subcomisie îşi va da nota ce-i se pare 
că merită lucrarea. Suma notelor împărţita la trei, da media în 
scris la fiecare obiect în parte. In cazul când media la scris 
da şi zecimale notarea se va rotunzi astfel: când zecimalele sunt 
sub 50 sutimi, aceste se vor neglija, când zecimalele sunt peste 
50 de sutimi, media se va mfcri cu un punct. Media în scris 
atât la limba româna cât şi la artimetica va fi data astfel în 
numere întregi (fără zecimale) Mediile la scris nu sunt elimina
torii. 

Emediat ce s'a terminat de corectat şi de notat tezele, se 
începe oralul. întâi se vor examina elevii la grupa limba română 
(cetire, gramatica, compunere, memorizare) apoi la grupa aritme
tică şi geometrie, apoi la celelalte obiecte: religie, istorie, geog
rafie, St. naturale, higiena, învăţământ civic, comerţ şi contabi
litate (la şcolile cu caracter industrial şi comercial), notele la " 
cant, desemn, educaţie fizica, lucru manual şi gospodărie (la fete) 
vor fi cele date de învăţător din cursul anului. (Aceasta ne îm
piedică ca elevii sa cânte şi şa execute în faţa comisiei exerciţii 
gimnastice.) 

Fiecare membru din comisiune îşi notează răspunsurile, iar 
în pauze prin bună înţelegere, se dau mediile. In caz când se 
ivesc divirgente de păreri, preşedintele hotăreşte. La fiecare obi
ect în partr, nota se da în întregi (fără zecimale.) 

Mediile se calculează numai după notele examenului (în 
afara de dexterităţi la care, după cum am arătat mai sus, se dă 
din timpul anului), in chipul următor: 
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La grupul limba română în oral media notelor singuratice 
din grup (cetire, gramatică, compunere memorizare) împărţită la 
4 dă media grupului la oral. Aceasta medie se adună cu nota 
din scris Ia limba română şi dă media generală la acest grup. 

La grupul aritmetică se adună media dela scris, cu cea 
dela oral şi împărţită h 2 dă media general? la acest obiect. 

La grupul celorlalte obiecte se adună mediile singuratică 
şi împărţindu-se la numărul obiectelor, căpătăm media generale 
la acest grup. 

Tot aşa la grupul dexterităţi. 
Tot aşa la grupul conduită şi frequentare. Nota dela fre-

quentare se dă în conformitate cu art. 83 pag. 185 din colecţia 
de legi regulam. 1923 şi art. 92 p. 190 din aceeaşi colecţie. 

Mediile pe grupe se calculează cu două cifre zecimale. 
In urma se aduna mediile generale ale diferitelor grupe 

(cinci la număr) şi împărţindu-se la 5 căpătăm media generala (în 
condiţiunile indicate de art. 92>p. 190 din colecţia indicata). 

După ce s'au făcut toate mediile generale, preşedintele comi-
siunii îşi extrage din cataloagele un tablou general al elevilor 
care au dat examen. Acest tablou va fi semnat de toţi membrii 
comisiunii. 

Catagoagele iarăş vor fi semnate de toţi membri comi
siunii. 

Un proces verbal va arăta mersul examenului. 
La urmă, fiecare preşedinte de comisiune va alcătui un -

tablou general al tuturor centrelor pe care le a prezidat şi cu un 
raport de constatările făcute va fi înaintat revizorului şcolar. 
Formularele pentru certif. de absolvire se vor trimite la timp, 
revizoratelor cu instrucţiunile necesare. 

Revizorii vor alcătuit cercurile de examinare până cel mai 
târziu în 18 Maiu 1957 propunând şi comisiile. Tabloul va fi 
trimis. Inspectoratului spre luare la cunoştinţă şi aprobare. 

Transportul membrilor corpului didactic şi al elevilor la 
centrul de examinare, cade în sarcina comitetelor şcolare, dela 
şsoalele ai căror elevi iau parte la examen. 

Preşedinţii de centre de examinare în caz când nu sunt 
organe de control vor fi plătiţi de comitetele şcolare ale şcoli
lor din cerc cu 150 de Lei pe zi. 

Despre rezultatele generale ale examenelor se vor trimite 
Inspectoratului rapoarte speciale. 

No. 1640—1927 
Domnule învăţător, 

Trebuind a ne da seama despre cărâmijoarele 
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orf. din Prediah distribuite Dtre spre vânzare încă în 
anul 1924. Vă invităm, ca să achitaţi costul lor în iimp 
de 10 zile. 

Cred că nimeni nu se poate plânge, că na avut 
timp suficient să le plaseze. 

Cei ce au primit căramijoarele cu cotor, sunt rugaţi 
a restitui şi cotorul. 
No. 1747—1927. 

Va comunicăm spre ştire ordinul Ministerului Instrucţii No. 
64212—1927. 

„Conform art 122. Al. 3 şi 223 Al. 2 din legea învăţă
mântului primar şi normal primar şi art 306 din regulament, vă 
facem cunoscut, că Ministerul a aprobat ca anul acesta să se 
ţină următoarele cursuri de vară: 

I. — Curs cu învăţători stagiari, absolvenţi de gimnaziu şi 
care au 2 ani de suplinire efectivă în învăţământul primar, după 
absolvirea gimnaziului, sau au patru clase normale. 

Aceste cursuri se vor ţine pe lângă şcoala normală de bă" 
eţi Piatra-Neamţ şi şcoala normală de fete din Iaşi. 

La cursuri se va preda: L. română, aritmetica, geometria, 
contabilitate, geografia şi istoria românilor, St. naturale cu apli-
caţiuni la cultură şi industrii, în vederea aplicarei acestor ştiinţe 
la şcoala primară, ştiinţele fizice, comerţ şi lucru manual; iar 
pentru învăţătoare şi lucru de mână şi gospodărie. La aceste 
cursuri nu vor fi admişi decâi numai acei suplinitori cari vor 
avea pe lângă patru clase secundare sau normale şi doi ani de 
suplinire efectivă şi ^vor fi recomandaţi de Dvs. ca fiind bine 
notaţi la ' inspecţii, cu purtări bune şi aptitudini pentru cariera 
de îuvăţător. Sub nici un motiv nu vor fi primiţi cei cari nu 
îndeplinesc aceste condiţiuni. Cei cu studii mai puţine, îşi vor 
complecta patru clase secundare prin examene particulare, la 
licee şi nu vor putea fi primiţi până atunci la aceste cursuri. 
După normele de mai sus veţi îutocmi un tablou cu cei care au 
dreptul să urmeze aceste cursuri purtând avizul Dvs. şi pe care 
îl veţi trimite apoi Ministerului, prin Inspectoratele regionale, cel 
mai târziu până la 10 Iunie a. c. făcând tabloul separat pentru 
băeţi şi fete. Cererile vor fi primite de Revizorát până la 5 
Iunie. 

b) Cu învăţătorii stagiari cari au patru clase secundare, 4 
ani de suplinire efectiv în învăţământul primar şi cari au urmat 
in anii precedenţi cursnl I cu bun ^rezultat. Cursurile se vor 
ţine tot lé şcoala normală băeţi Piatra-Neamţ pentru băeţi şi la 
şcoala normală fete Iaşi pentru fete. 
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Toţi aceşti învăţători vor continua cursuri de cultură generală în 
număr mai restrâns de ore, dându-se precădere pregătirei lor 
didactice: pedagogia (educaţia intelectuală, morală, fizică şi este
tică a copiilor din şcoalele primare) didactica generală, metodele 
speciale, practica pedagogică. Caşi pentru cei menţionaţi mai 
sus, îşi vor înainta cererile revizoratului şcolar, însoţite de certi
ficate doveditoare că a urmat la primul curs cel,mai târziu până 
la 5 Iunie; iar tablourile întocmite de revizoratul şcolar, vor fi 
înaintate Ministerului, prin Inspectoratele regionale cel mai târ
ziu până la 10 Iunie. Repartizarea la cursuri se va face de că
tre Minister. 

II. Cu învăţătorii cari funcţionează la secţiunile de altă 
limbă a şcoalelor de stat şi se vor ţine pentru bărbaţi lo şcoala 
normală băeţi din R. Vâlcea iar pentru femei, le şcoela normală 
fete Câmpulung (Muscel). La aceste cursuri se va preda: L. 
română, geografia şi istoria românilor şi dreptul constituţional 
conform art. 307 p. f. din regulamentul legii. 

La aceste cursuri vor fi obligaţi să urmeze toţi învăţătorii 
titulari dela şcoalele de stat, cari au fost respinşi la examenele 
de L. română ţinute în anii precedenţi acei cari, deşi ţeuşiţi la 
acele examene au fost duvada cu ocaziunea inspecţiunilor că nu 
posedă în deajuns limba română, precum şi acei dintre învăţă
tori dela şcolile confesionale minoritare, care vor voi asemenea 
cursuri. 

Ceierile pentru cei din tâiu vor fi trimise la revizorát cel 
mai târziu până la 5 Iunie; iar cei din categoria Il-a pentru cari 
frecuntarea cursurilor este obligatoriu vor fi trecuţi pe tablou 
din oficiu, de către revizorát. Aceste tablouri vor fi înaintate 
Ministerului prin Inspectoratele regionale, cel mai târziu până la 
10 Iunie. 

După terminarea cursurilor toţi candidaţii vor depune exa
men: conform prevederilor regulamentului. 

Cursurile vor începe la 10 Iulie şi se vor termina la 31 ' 
August. 

Candidaţii vor avea locuinţă şi întreţinere în internatul şco
alei normale. Raţia de hrană zilnică va fi de 15 Iei din pertea 
Ministerului şi 20 lei din partea cursistului; întrucât aceste cur
suri sunt în interesu lor. 

Pentru transportul pe C. F R. s'au făcut de mersurile -
necesare. 

Dat fiind că începutul cursurilor la data arătată, depin
de de îndeplinirea tuturor formalittăţilor la timp, vă atragem 
atenţiunea ca să executaţi instrucţiunile din prezentul ordin, 
spre a nu fi puşi în neplăcuta situaţie de a lua măsuri în 
consecinţă. Reo. şcol. M. Sasu. 

Tipografia .Corvin" (Frafii Acs), Aiud. 




